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 تاکید مرجعیت بر تعیین نخست‌وزیر 
بدون مداخلات خارجی

گره کور عراق باز می‌شود؟ 
آیت‌الله سیستانی ضمن تاکید بر لزوم انجام 
اصلاحات حقیقی در عراق، نیروهای امنیتی را 
به حفاظت از تظاهرات مسالمت‌آمیز فراخواند. 
به گزارش سومریه نیوز، نماینده آیت‌الله العظمی 
سید علی سیستانی، مرجع شیعیان امروز جمعه 
در خطبه‌های نماز بار دیگر بر لزوم محافظت از 
وجهه مسالمت آمیز اعتراضات در عراق تاکید 
کرد. وی همچنین بر لزوم اجرای اصلاحات واقعی 
در عراق و خودداری از کشانده شدن اعتراضات 
به خشونت تاکید و اعلام کردند جنبش‌های 
مردمی ابزاری فعال در اعمال فشار برای انجام 
اصلاحات است به شرطی که به خشونت کشانده 
نشود. نماینده آیت‌الله سیستانی با هشدار درباره 
افرادی که در کمین نشسته و دنبال سوء استفاده 
از تظاهرات مسالمت آمیز هستند تاکید کردند 
حضور نیروهای امنیتی عراق برای ممانعت از 
درگیری‌ها در جریان اعتراضات ضروری است. 
وی همچنین نقش عشایر در ممانعت از آشوب 
و خرابکاری را ستود و اعلام کرد این نیروها باید 
مانع آن شوند زمینه برای آشوبگران و اغتشاش 
طلبان جهت سوئ استفاده از اعتراضات مسالمت 
آمیز فراهم شود. تظاهرکنندگان نیز باید نسبت 
به کسانی که در میان صف معترضان دنبال 
خرابکاری هستند هوشیار باشند و اجازه چنین 
امری را ندهند این مسئولیتی بر عهده همگان 

است.
نماینده آیت الله سیستانی در ادامه ضمن 
تاکید بر لزوم بازگشت امور به حالت عادی و 
بازگشت امنیت نسبت به انتخاب نخست وزیر 
و اعضای دولت جدید در مدت قانونی معین به 
دور از مداخلات خارجی ابراز امیدواری کرد. 
وی درگیری‌های اخیر و خسارات مالی و جانی 
را محکوم کرده و تاکید کرد همگان باید به قانون 

پایبند باشند. 
در همین حال، منابع عراقی اعلام کردند 
که آرامش بر بیشتر مناطق عراق حاکم است و 
معترضان برخی مسیرها و پل‌ها را باز کرده‌اند. 
اسکای نیوز گزارش داد که اوضاع در بیشتر 
مناطق عراق از جمله استان ذی‌قار آرام است 
و تظاهرکنندگان برخی مسیرها و پل‌ها را باز 
کرده‌اند. استان ذی‌قار اخیرا شاهد اعتراضات 
گسترده‌ای بود که در جریان آن ده‌ها تن کشته 

شدند. 

پیش از این منابع عراقی اعام کرده بودند 
که تعدادی از چهره‌های سرشناس بغداد برای 
حمایت از تظاهرات مسالمت‌آمیز به میدان 
التحریر رفته‌اند و تظاهرات با اعتراضات مردمی 
فرق دارد؛ چراکه احزاب عراقی برای مخالفت 
با مداخله آمریکا در اعتراضات عراق در این 
تظاهرات شرکت دارند. همچنین کمیته شفافیت 
دستور بازداشت استاندار اسبق نینوا به اتهام 
فساد مالی را صادر کرد. از سوی دیگر پارلمان 
عراق پیش‌نویس قانون کمیساریای عالی 
انتخابات را تصویب کرد. همزمان دو منبع نظامی 
در عراق از شلیک دو خمپاره مورتر به پایگاه هوایی 
بلد خبر دادند. این منابع گفتند دو خمپاره مذکور 
در داخل این پایگاه فرود آمدند  و گزارشی درباره 
تلفات جانی این حمله وجود ندارد. پایگاه هوایی 
بلد در اختیار نیروهای آمریکایی است و در 80 

کیلومتری شمال بغداد قرار دارد. 
این در حالیست که پایگاه خبری النهرین 
گزارش داده، هیئت الحشد الشعبی عراق با 
صدور بیانیه‌ای اقدامات انجام شده برای ممانعت 
از نفوذ داعشی‌ها به مناطق مهم میان استانهای 
صلا‌ح‌الدین و کرکوک را تشریح کرده است. در 
این بیانیه آمده یگانهای تیپ ۲۱ حشد الشعبی 
برای تامین امنیت مناطق مهم و راهبردی میان 
استانهای صلاح الدین و کرکوک برای ممانعت 
از نفوذ تکفیری‌ها و حفظ امنیت شهرهای آزاد 
شده، به شکل گسترد‌ه‌ای در این مناطق مستقر 
شدند. در این بیانیه آمده است: نبرد در منطقه 
امام ویس دیالی رخ داد که تروریستها به دنبال 
نفوذ به آنها از چند روز قبل برای شکستن عقبه 
دیالی بودند. از انواع سلاح در این نبرد استفاده شد 
و حشد الشعبی به مقابله با دشمن پرداخت. حشد 
الشعبی عراق درباره تحرکات داعش در استانهای 
موصل، صلاح الدین، الانبار، دیالی، کرکوک و 

اطراف بغداد، قبلًا هشدار داده بود. 

جهان‌نما
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فرشاد گلزاری

حمل‌ونقل ریلی مختل شد. پرواز 
هواپیماها با تاخیرهای چند ساعته 
روبرو شده است. معلمان مدارس از 
رفتن به سر کلاس‌های درس امتناع 
کرده‌اند. در بیمارستان‌ها عدم حضور 
برخی پرستارها و کارکنان به چشم 
می‌خورد. بیانیه‌ اتحادیه‌های کارگری 
یکی پس از دیگری منتشر می‌شود. 
کارکنان بخش اورژانس هم در حال 
تصمیم‌گیری برای تعدیلِ حضور خود 
محل کارشان هستند. این آمارهای 
نصفه و نیمه تنها بخشی از یک بحرانِ 
واقعی است؛ اما توجه کنید که این اخبار 
از عراق، لبنان یا کشوری در قلب آفریقا 
و آسیا مخابره نمی‌شود؛ این‌ها برُشی از 
یک خیزش نادر در قلب اروپاست. آری، 

این اخبار از فرانسه ارسال شده است!
اعتصاب‌ها در فرانسه طی دو روز 
اخیر به حدی گسترده بود که اغلب 
رسانه‌های داخلی و خارجی از تیترِ 
»فرانسه فلج شد« استفاده کردند. اینکه 
چرا این تیتر برای اعتصاب‌های فرانسه 
انتخاب شد می‌تواند جنبه هجمه روانی 
از سوی رسانه‌ها داشته باشد که به هر 
ترتیب این موضوع بخشی از بزرگنمایی 
رسانه‌ای است که دهه‌ها از آن استفاده 

می‌شود؛ اما سوال اصلی این است که 
آیا وخامت اوضاع در فرانسه به حدی 
بوده که چنین تیترها یا عناوینی برای 
اخبار پاریس و سایر شهرهای این کشور 
انتخاب شود؟ پاسخ به این سوال را ابتداً 
باید در منشا مخابره خبر جست‌وجو 
کرد. به عنوان مثال ممکن است یک 
خبرگزاری در آلمان یا بریتانیا بر اساس 
سیاست‌هایی که در قبال فرانسه 
دارند، شروع به تحرک رسانه‌های 
و شانتاژ روانی مردم کنند که این 
موضوع هم از دیرباز در دستور کار 
تمام مطبوعات و رسانه‌ها بوده است؛ 
به گونه‌ای که اخیراً در اعتراض‌ها و 
رخدادهای سیاسی و امنیتیِ که عراق و 
لبنان و حتی ایران اتفاق افتاد، بسیاری 
از رسانه‌های خارجی )اعم از منطقه‌ای 
و فرامنطقه‌ای( دست به این کار زدند 
که باید آن را یک موضوع معمول 

قلمداد کرد.
شَر از الیزه می‌آید! 

آنچه در مورد فرانسه و این روزهایش 
باید مورد توجه و تحلیل قرار بگیرد، 
خیزش اقشاری است که افسار خدمات 
عمومی در دستانشان است یا حداقل 
به عنوان عضوی از این بخش در حالت 
اشغال قرار دارند. بدون تردید پاسخ 
اینکه چه کسی یا چه سازمانی آنها 
را تحریک کرده و باعث شده سراسر 
پاریس و نقاط دیگر فرانسه، غرق در 

نعره‌، شعار، دود مشعل‌ها، نیروهای 
ضدشورش، رنگ و آب‌پرُفشار شود، 
»امانوئل مکرون« را در کانون توجهات 
قرار می‌دهد. واقعیت این است که هر 
چه امروز در کفِ خیابان‌های پاریس 
و سایر شهرهای فرانسه مشاهده 
می‌کنیم، برآیند تصمیم‌سازی‌هایی 
است که در کاخ الیزه صورت می‌گیرد. 
شکی وجود ندارد که فردای به اتمام 
رسیدن دولت مکرون، بسیاری او و 
تیمش را نکوهش خواهند کرد و از این 
جهت بعید به نظر می‌رسد که نام رئیس 
جمهوری فعلی فرانسه در تاریخ معاصر 

این کشور به نیکی یاد شود. 
ظاهر قضیه این است که دولت 
فرانسه به نوعی در حال پیشگیری 
برای جبران کسری بودجه است. اگر 
به سخنان »برونو لومیر«، وزیر اقتصاد 
دولت مکرون نگاه کنیم به خوبی 
می‌بینیم که فرانسه مدلی از سیاست 
جذب سرمایه را در دستور کار قرار 
داده است. او 26 سپتامبر 2019 رسماً 
اعلام می‌کند که »دولت فرانسه 10 
بیلیون یورو کاهش مالیانی در بودجه 
سال 2020 در نظر گرفته است که 
هدفش جذب سرمایه‌گذاری داخلی 
و خارجی است«. تفسیر این طرحِ 
دولت فرانسه به این معناست که الیزه 
برای پیشگیری و رفع کسری بودجه 
خود نیاز به جذب سرمایه‌های کلان 

)اعم از سرمایه تزریقیِ خارجی یا 
سرمایه‌گذاری از سمت طیف داخلِ 
فرانسه( دارد. در مقابل، شاهد افزایش 
قیمت سوخت هستیم که این موضوع 
هم برای تامین کسری بودجه فرانسه 
صورت گرفت. جالب اینجاست که 
یکی از دلایل افزایش قیمت سوخت 
در فرانسه به نوعی، جایگزین شدن 
درآمد آن در قبال کاهش مالیاتی است 
که وزیر اقتصاد فرانسه به آن اشاره 
کرده است. در این میان نکته‌ای در 
باب افزایش قیمت سوخت در فرانسه 
وجود دارد که آن، سراسری بودن 
این اقدام در کشورهای اروپایی است. 
اصل ماجرا از این قرار است که براساس 
ساز و کار اروپایی‌ها با افزایش قیمت 

سوخت، بخشی از درآمد حاصل از 
آن به حفظ محیط‌زیست اختصاص 
پیدا می‌کند که البته برخی از مفسران 
و تحلیلگران معتقدند، این فقط یک 
»عنوان و برچسبِ عوام‌فریبانه« است 
و حتی نظارتی بر این موضوع وجود 

ندارد. 
کارگران یا جلیقه‌زردها؟

آنچه در این برهه زمانی و با توجه به 
اعتصاب‌های گسترده اخیر کارگران 
و شاغلان بخش‌های مختلف فرانسه 
مهم است و باید به عنوان شاهرگ 
حیاتی وقایع اخیر مورد نظر قرار بگیرد 
این است که »اعتراض‌ و اعتصاب« 
در نمای کلیِ وقایع فرانسه تا حجد 
زیادی با یکدیگر متفاوت است. بارها 
مشاهده شده که تجمع جلیقه‌زردها را 
با تجمع اخیر کارگران در یک مقیاس و 
با یک موضوع دانسته‌اند، در صورتی که 
اینگونه نیست. شکل‌گیری جنبش 
جلیقه‌زردها با کلیدواژه بنزین و افزایش 
قیمت حامل‌های سوخت شکل 
گرفت و روزهای شنبه از سوی آنها 
برای برگزاری »اعتراض«‌ سراسری 
انتخاب شد. در مورد حضور طیف‌های 
مختلف کارگری که بر اساس اعلام 
پلیس فرانسه ۲۴۵ راهپیمایی به عنوان 
»پنجشنبه سیاه« نامگذاری شده، 
ماجرا تا حدودی متفاوت است. آنها 
مدعی »اعتصاب« هستند نه اعتراض. 
تا جایی که کنفدراسیون عمومی 
کار به عنوان یکی از اصلی‌ترین 
اتحادیه‌های کارگری با ارائه لیستی 
از کلیه اتحادیه‌های کارگری، نقشه 
مسیرهای که اعتصاب‌کنندگان قرار 
بود روز پنجشنبه در آن حضور داشته 

باشند را منتشر کرد.
درست است که جنس اعتراض 
کارگران و شاغلان بخش عمومی و 
جلیقه‌زردها بحث معیشت، اقتصاد و 
واکنش نشان دادن به سیاست‌های 
دولت فرانسه بود، اما یادمان باشد که 
موضوع اصلی اعتصاب‌ و حضور کارگران 
و کارمندان بخش‌های مختلف، بنزین 
نبود. آنها در واکنش به طرح افزایش سن 
بازنشستگی که دولت آن را مطرح کرده 
است به خیابان‌ها آمدند. باید متوجه بود 
که کسری بودجه فقط با افزایش نرخ 
بنزین و تلاش برای جذب سرمایه‌ در 
داخل و خارج فرانسه مرتفع نمی‌شود 
بلکه بازنشستگان یکی از دریچه‌هایی به 

حساب می‌آیند که دولت باید به صورت 
ماهانه به آنها مقرری پرداخت کند و 
از نظر الیزه هرچه سن بازنشستگی 
افزایش پیدا کند، بودجه کمتری هزینه 
می‌شود. اگر خیلی واضح‌ و بی‌پرده 
صحبت کنیم باید گفت دولت فرانسه 
از هر اهرمی استفاده می‌کند تا بتواند 
بودجه خود را در یک سطحی حفظ 
کند و آنهایی که در زیر بار این مشکلات 
تقلا خواهد کرد کسانی نیستند جز 
حقوق‌بگیران )اعم از کارمندان و 

کارگران(، قشر ضعیف و فقرا. 
سرمایه‌گذار کیست؟

اینکه وزیر اقتصاد فرانسه اعلام 
می‌کند »تنها اقدامی که برای جبران 
تبعات ناشی از رشد اقتصادی اروپا 
می‌توان انجام داد، کاهش مالیات به 
جهتِ تشویق برای سرمایه‌گذاری 
است«، یک سوال بسیار مهم را در ذهن 
مردم فرانسه مطرح می‌کند: سرمایه 
در دست چه کسانی است؟ پاسخ به 
این سوال خیلی راحت است. در تمام 
دنیا سرمایه، در دست سرمایه‌دار است؛ 
فارغ از آنکه این قشر چگونه و از چه راهی 
به تحصیل مال و ثروت پرداخته‌اند باید 
متوجه بود که آبشخورِ کنش‌هایی 
که دولت فرانسه یا دولت‌هایی مانند 
عراق یا لبنان در خیابان‌ها با آن مواجه 
می‌شوند، در سیاست‌های فعلی نیست 
بلکه این ریشه در دهه‌ها قبل دارد. 
تکریم سرمایه‌گذار از سوی دولت 
فرانسه یا هر دولت دیگر امر طبیعی 
است اما مساله اینجاست که چگونه 
می‌توان بدون فشار بر اقشار پایین‌تر، 
کسری بودجه را با اعطاء مشوق‌های 
مالیاتی به دارندگان ثروت‌های کلان در 
پاریس جبران کرد؟ این سوالی است که 
در »رژه اعتراض« روز پنجشنبه مطرح 

شده اما پاسخش به شدت مبهم است!

نیم‌نگاهی به موج جدید اعتصاب کارگران در فرانسه 

رژه  اعتراض!
 شکی وجود ندارد که 

فردای به اتمام رسیدن 
دولت مکرون، بسیاری 

او و تیمش را نکوهش 
خواهند کرد و از این جهت 

بعید به نظر می‌رسد که 
نام رئیس‌جمهوری فعلی 

فرانسه در تاریخ معاصر این 
کشور به نیکی یاد شود 

درست است که جنس 
اعتراض کارگران و شاغلان 

بخش عمومی و جلیقه‌زردها 
بحث معیشت، اقتصاد 

و واکنش نشان دادن به 
سیاست‌های دولت فرانسه 

بود، اما یادمان باشد که 
موضوع اصلی اعتصاب‌ و 

حضور کارگران و کارمندان 
بخش‌های مختلف، بنزین 

نبود

وزیر مشاور در امور خارجه عربستان تأکید کرد که امکان رسیدن به آتش‌بس در یمن وجود دارد. به گزارش شبکه خبری 
العربیه، عادل الجبیر، وزیر مشاور در امور خارجه عربستان در نشست »گفتگوی مدیترانه« در رم اعلام کرد: تمامی یمنی‌ها از جمله 
حوثی‌ها نقشی در آینده یمن دارند. تنها راهکار در یمن سیاسی است و حوثی‌ها همان کسانی هستند که جنگ را شروع کردند 
نه ما! عادل الجبیر بر اهمیت یمن برای عربستان تأکید کرد. وی گفت: ما از امیر قطر برای 
حضور در نشست سران شورای همکاری خلیج فارس در ریاض دعوت به عمل آورده‌ایم. 
الجبیر درباره ادامه بحران شورای همکاری خلیج فارس گفت: تغییر موضع با قطر به اقدامات 
این کشور بستگی دارد. این در حالست که دوحه سوم دسامبر رسماً اعلام کرد که امیر قطر 
از پادشاه عربستان دعوتنامه‌ای برای شرکت در نشست شورای همکاری خلیج فارس 

دریافت کرده است.

صدر اعظم آلمان روز گذشته )جمعه( برای دیدار از اردوگاه‌ مرگ و کار اجباری نازی‌ها موسوم به »آشوویتس-بیرکناو«در 
لهستان به این کشور سفر کرد؛ اردوگاهی که بزرگ‌ترین اردوگاه مرگ رژیم نازی محسوب می‌شد و بیش از یک میلیون نفر در 
آنجا کشته شدند. به گزارش خبرگزاری آلمان، آنگلا مرکل، صدراعظم آلمان در این سفر که به مناسبت دهمین سالگرد تاسیس 
بنیاد مسئول حفظ این بنای تاریخی موسوم به بنیاد آشوویتس- بیرکناو صورت گرفته یک 
دقیقه به احترام افراد قربانی شده در بخشی از این اردوگاه مشهور به »دیوار مرگ« سکوت 
کرد. پس از آن مرکل از کمپ‌های کشتار جمعی و کار اجباری نازی‌ها در محل این اردوگاه 
بازدید کرده و در حضور ماتئوس موراویسکی، نخست وزیر لهستان و دیگر حاضران در این 
مراسم سخنرانی می‌کند. سازمان موسوم به کمیته بین‌المللی آشوویتس این بازدید مرکل 

را نشان اهمیت ویژه او به همبستگی با بازماندگان هلوکاست دانست.

اولین حضور مرکل در اردوگاه آشوویتس عربستان: امکان آتش‌بس در یمن وجود دارد!

گروه تروریستی داعش )پنجشنبه( ویدیوئی از 
عملیات سر بریدن شهروندان لیبی از جمله کارکنان 
دولتی که توسط این گروه تروریستی اسیر شده بودند 
را به همراه صحنه‌های هولناکی از کشتار جمعی در 
منطقه »الفقها« در جنوب لیبی منتشر کرد. العربیه 
اعلام کرد، این فیلم  ۳۱ دقیقه‌ای که در ‌تارنمای 
اعماق وابسته به گروه تروریستی داعش به نام »آنها 
را از همان جا که شما را خارج کردند،‌ خارج کنید«، 
منتشر شده است، رفتار شرم‌آور  عناصر تروریستی این 
گروه با اسرای ربوده شده و شهروندانی که در عملیات 
تروریستی در شهرک الفقها دستگیر شده بودند 
را نشان می‌دهد. در این ویدئو مقاطعی از عملیات 
کشتار جمعی افراد دست‌بسته با شلیک گلوله به سر 
آنها در یک منطقه بیابانی و نیز داخل روستای الفقها 
و نیز فیلم دیگری از سر بریدن وحشیانه شهروندان به 

تصویر کشیده شده است. خانواده‌ قربانیان پس از دیدن 
ویدیوی داعش از کشته شدن عزیزانشان مطلع شدند. 
این در حالی است که آنها گمان می‌کردند اسرا پس از 
گذشت یک سال از ربوده شدنشان همچنان بازداشت 
هستند؛ از جمله »احمید ساسی« که در آخرین حمله 
داعش به شهرک الفقها ربوده شده و خبری از وی نبود تا 

اینکه در این فیلم تصویر وی مشاهده شد.

به دنبال دعوت میشل عون برای مذاکرات پارلمانی، 
مردم لبنان بار دیگر به خیابان‌ها آمده و مسیرها را بستند. 
به گزارش از شبکه خبری اسکای‌نیوز، خیابان‌ها و میدان‌ها 
در لبنان پنجشنبه شاهد اعتراضات گسترده و بازگشت 
معترضان بود. معترضان در تعدادی از مناطق مسیرها را 
بستند. این اعتراضات بعد از آن ازسرگرفته شد که منابع 
اعلام کردند قرار است سمیر الخطیب به عنوان نخست‌وزیر 
تعیین شود. پیش از این ریاست‌جمهوری لبنان به مذاکرات 
پارلمانی الزام‌آور دعوت کرد تا فراکسیون‌ها نامزد خود 
را برای تشکیل دولت آتی تعیین کنند. به دنبال اعلام 
مذاکرات پارلمانی معترضان به خیابان‌ها آمدند و خواهان 
لغو این راهکار سیاسی شدند. تظاهرکنندگان می‌خواستند 
روز پنجشنبه روز اعتصاب و نافرمانی مدنی باشد. آن‌ها 
تأکید کردند که همچنان در میدان باقی می‌مانند و مقر 
نهادهای رسمی را محاصره کردند. میشل عون، )پنجشنبه( 

در جریان دیدارش با سندیکاهای مشاغل آزاد این کشور 
گفت الویت دولت جدید باید تحقق اصلاحات ضروری و 
مبارزه با فساد و رفع خلل در عملکرد ادارات و موسسات 
دولتی باشد. همزمان یک منبع سیاسی اعلام کرد احزاب 
بزرگ سیاسی لبنان بر سر معرفی الخطیب برای نامزدی 
سمت نخست وزیری توافق کرده‌اند و احتمالاً به محض 

معرفی وی دولت جدید تشکیل می‌شود.

ظهور داعش در جنوب لیبی!  ادامه اعتراض‌های لبنان در پی نامزدی سمیر الخطیب

خبرخبر


